
	教学设计方案

	题目
	《雷雨》
	年级学科
	高二语文
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	齐宪未
	工作单位
	惠州一中

	教学目标
	1.掌握戏剧的一般知识

2.学会从语言入手把握戏剧冲突和情节发展，学会从语言层面揣摩人物的真实思想和人物的性格特征

3.领会曹禺戏剧作品的对社会现实的反映

	教学重难点
关键
	从语言表象揣摩戏剧冲突和情节展开，从语言要素揣摩人物的真实思想，从语言差异揣摩人物的性格特征

	教学方法
	自学法，导学法，探究式学习，情境表演



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体操作平台

软件：音频播放器，视频播放器，搜索软件，PPT

	教学设计思路
	教学构想：以《雷雨》为教学对象，通过表演课本剧来激发学生的学习兴趣，创设愉悦的课堂情境。从语言表象揣摩戏剧冲突和情节展开，从语言要素揣摩人物的真实思想，从语言差异揣摩人物的性格特征。让学生陶醉在戏剧艺术的神奇境界中。



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	第一课时：

一、作者简介

曹禺（1910年9月24日—1996年12月13日），原名万家宝，字小石，小名添甲，曹禺笔名的来源是因为本姓“万”（繁体字），繁体万字为草字头下一个禺。于是他将万字上下拆为‘草禺’，又因“草”不像个姓，故取谐音字个‘曹’，两者组合而得曹禺。汉族，祖籍湖北潜江，出生在天津一个没落的封建官僚家庭里。

曹禺是中国现代话剧史上成就最高的剧作家。曹禺自小随继母辗转各个戏院听曲观戏，故而从小心中便播下了戏剧的种子。其作品《雷雨》、《日出》、《原野》、《北京人》的出现也标志着中国现代话剧艺术的成熟，被人称为“中国的莎士比亚”。1996年12月13日，因长期疾病，曹禺在北京医院辞世，享年86岁。
二、《雷雨》简介

剧作家曹禺从1929年开始酝酿人物、构思剧本，到1933年最终完成了《雷雨》的创作，次年发表。前后用了五年时间。虽然它是曹禺的第一部话剧，但一炮打响，震动文坛，成为现代文学史上的经典作品，被认为是“中国话剧现实主义的基石”。

    曹禺出生于一个没落的封建家庭。青少年时代就目睹了半封建半殖民地中国社会的黑暗现实，产生了强烈的反抗情绪，经过几年酝酿、构思，1933年在清华大学四年级时，完成了他的处女作《雷雨》。作者在谈到写作意图时说，《雷雨》是在“没有太阳的日子里的产物”，“那个时候，我是想反抗的。因陷于旧社会的昏暗、腐恶，我不甘模棱地活下去，所以我才拿起笔。《雷雨》是我的第一声呻吟，或许是一声呼喊。”（《曹禺选集·后记》）又说“写《雷雨》是一种情感的迫切的需要”，“仿佛有一种情感的汹涌的流来推动我，我在发泄着被压抑的愤懑，毁谤着中国的家庭和社会。”（《雷雨》序）《雷雨》中的鲁大海，就有曹禺在保定结识的一位有思想、有智慧的年轻工人的影子。当时，挪威著名作家易卜生许多揭露社会黑暗、追求人性解放、妇女解放的优秀话剧，已传入中国。易卜生的思想，对曹禺影响很大。他在清华大学的毕业论文，就是用英文写的《论易卜生》，此外，莎士比亚、古希腊的话剧也对曹禺有深刻的影响。

三、戏剧的文学常识
1、定义及其特征 
    戏剧是由演员扮演角色，在舞台上当众表演故事情节的一种艺术。戏剧是一种综合的舞台艺术，她借助文学、音乐、舞蹈、美术等艺术手段塑造舞台艺术形象，揭示社会矛盾，反映现实生活。是文学体裁的一种。戏剧离不开戏剧冲突，它表现在人物性格的冲突上，具体表现为一系列的动作。戏剧的基本要素是矛盾冲突，通过具体的舞台形象再现社会的斗争生活，能激起观众强烈的情感反映，达到社会教育的目的。
    戏剧是由演员在舞台上表演的艺术，因而它要受舞台的制约，要适合演出的需要。这就决定了它的一些特征：
第一、更典型、更集中地表现社会生活的冲突和斗争。
第二、故事情节发生的时间和地点往往很集中，登场人物也有一定数量的限制。
第三，人物性格和故事情节主要是通过登场人物的语言来表现。
第四，故事情节的发展往往分幕分场

2、戏剧的几大要素：包括舞台说明、戏剧冲突、人物台词等。
戏剧语言包括台词(即人物语言)和舞台说明。
（1）冲突：是矛盾斗争的一种表现形式。主要通过人与人之间的冲突表现先进与落后、进步与保守等的矛盾冲突。戏剧冲突应比生活矛盾更强烈，更典型，更集中，更富于戏剧性。
（2）台词：是剧中人物的语言。它是性格化的，是富有动作性的，即人物的语言是同他的行动联系在一起的。台词的表现形式有：对话、独白、旁白（登场人物离开其他人物而向观众说话）、内白（在后台说话）、潜台词（即是言中有言，意中有意，弦外有音。它实际上是语言的多意现象）等等。
（3）幕和场：幕，即拉开舞台大幕一次，一幕就是戏剧一个较完整的段落。场，即拉开舞台二道幕一次，它是戏剧中较小的段落。
（4）舞台说明：是帮助导演和演员掌握剧情，为演出提示的一些注意之点的有关说明。说明的内容有关于时间、地点、人物、布景的，有关于登场人物的动作、表情的，有关于登场人物上场、下场的，有关于“效果”的，有关于开幕、闭幕的等等。
3、戏剧分类：
1）按表现形式分：话剧(如《雷雨》)、歌剧(如《白毛女》)、舞剧(如《丝路花雨》)、哑剧等；
2）按剧情繁简和结构分：独幕剧、多幕剧(如《雷雨》)；
3）按题材所反映的时代分：历史剧(如《屈原》)、现代剧(如《雷雨》)；
4）按矛盾冲突的性质分：悲剧(如《屈原》)、喜剧(如《威尼斯商人》)、正剧(如《白毛女》)
5）按演出场合分：舞台剧、广播剧、电视剧等。
四、词语注释： 
【幔（màn）】为遮挡而悬挂起来的布、绸子、丝绒等。 
【踱方步】踱，慢步行走；方步，斯斯文文的大而慢的步子。 
【不折不扣】不大折扣，形容完全符合某种标准或要求。 
【明晃晃】光亮闪烁。 
【咆哮（páoxiào）】（猛兽）怒吼。形容水流的奔腾轰鸣，也形容人的暴怒喊叫。 
【瞥（piē）】很快的看一下。 
【密不透风】严密得连风都无法透过。 
【揩（kāi）】擦；抹。 
【龌龊（wòchuò）】不干净。 
【噤（jìn）声】闭口不做声。 
【剥落】一片片地脱落。

五、补充《雷雨》第四幕 
景－－周宅客厅内。半夜两点钟的光景。 
　　开幕时，周朴园一人坐在沙发上，读文件；旁边燃着一个立灯，四周是黑暗的。外面还隐隐滚着雷声，雨声浠沥可闻，窗前帷幕垂了下来，中间的门紧紧地掩了，由门上玻璃望出去，花园的景物都掩埋在黑暗里，除了偶尔天空闪过一片耀目的电光，蓝森森的看见树同电线杆，一瞬又是黑漆漆的。 

朴　 （放下文件，呵欠，疲倦地伸一伸腰）来人啦！（取 眼镜，擦目，声略高）来人！（擦眼镜，走到左边饭 厅门口，又恢复平常的声调）这儿有人么？（外面闪 电，停，走到右边柜前，按铃。无意中又望见侍萍的 相片，拿起，戴上眼镜看。） 

［仆人上。 
仆　　爷！ 
朴　　我叫了你半天。 
仆　　外面下雨，听不见。 
朴　 （指钟）钟怎么停了？ 
仆　 （解释地）每次总是四凤上的，今天她走了，这件事 
　　　就忘了。 
朴　　什么时候了？ 
仆　　嗯，－－大概有两点钟了。 
朴　　刚才我叫帐房汇一笔钱到济南去，他们弄清楚没有？ 
仆　　您说寄给济南一个，一个姓鲁的，是么？ 
朴　　嗯。 
仆　　预备好了。 
第二课时：

师：话剧主要通过对话来展示矛盾冲突，推动剧情发展，塑造人物性格。同学们在观看课本剧的过程中，要注意人物对话的音质、音长、音高、语调是否符合人物性格和情境，作好评点准备。

（同学们表演课本剧“客厅相遇”）

生：（掌声）

师：同学们的表演是成功的，但任何事物也很难十全十美。请同学们进行评点。同学们的表演是否符合人物性格。

生：（热烈地讨论）

师：请表演嘉宾畅谈一下对人物的把握。

生：畅谈

师：在戏剧中，我们要从语言角度去分析人物的性格。本节课我们从语言出发，看看周朴园是一个怎样的人。读文本找出答案，说明周朴园是一个怎样的人并说明理由。 
（生讨论） 
生：他是一个复杂的人。他说：“梅家的小姐很贤惠，很规矩。”这说明他心中对鲁有美好的憧憬。他又十分暴虐，“你来干什么？”“谁让你来的？”这些语言都说明他卑劣。 
生：他对鲁也有真实的一面。他穿破衣服。 
生：鲁大海说：“你故意淹死了。。。。。。”说明了他的贪婪。 
师：还说明他的自私。 
师：周对梅的感情真实吗？ 

生：“你看这些家具都是旧的，记着你的生日。”说明很想念她。 
生：不真实。仅仅是为了掩饰自己，弥补自己的罪过，为了摆脱那种情感。 

生：鲁在周心中有位置。 
师：周穿旧衣服，用旧家具，放“梅花”。鲁是他的初恋，他后来婚姻不幸。所以我们不能怀疑他对鲁的思念，他确实有真情流露。 

生：他在家中奉行“父父子子”等级关系，他是一个专制的人！ 

师：周的复杂性还表现在那些方面？现在我们已经分析出他的虚伪，贪婪，专制，残忍，还有哪些方面我们没有看出来？ 

生：他问候鲁的话很礼貌，很文雅。 

生：“谁指示你来的？”说明他很绝情。他怕自己的事情被别人发现，而有损自己的地位。 
师：看出来自私。 
生：冷酷。他知道大海是自己的儿子的时候还说：“矿上的工人昨天已经出工，你当代表还不知道吗？” 
师：他是站在什么角度对待大海的？ 
生：资本家的地位。 
师：（指着板书）虚伪，贪婪，自私可以看出他是一个什么样的人？是资本家的本性。 
师：但人物性格不可能是单一地，看他的另一面。 
（多媒体文字与对白，内容是周与鲁30多年后的初次会面的情景） 
师：他为什么说“我们那时还没有洋火呢！” 
生：强调“我们”是说明是一家人。 
师：“三十年前”在文中提到了12次。 
（多媒体图表：人物表） 
师：生第二个儿子是什么时间？27年前。 
师：那么为什么反复提到“30多年前”？是作者记错了吗？每一个人在回忆往事的时候，都喜欢把最美好的记住，而把最不愉快的忘掉。 
生：27年前是他们最痛苦的回忆，而30多年前是最美好的时候。作者并没有搞错。 
师：说明了30年前他们确实有美好的爱情。但后来因为什么事而导致了不好的结果？ 
生：为了与一位门当户对的小姐结婚，把鲁赶出了周家。 
师：你们逼着我冒着大雪出去。。。把“你们”该成“你”有和不同？ 
生：“你们”说明可能是周家的父母家长把鲁赶出了家，说明周朴园也可能是受害者。 
（文字：曹禺的话---鲁被周家赶走，周朴园也是不情愿的，但“父母之命，媒妁之言”不可违。何况在鲁被赶走之前，周家始终未让他与鲁见上一面。）

生：说明周也是被压迫者，是受害者。 
师：当周发现鲁还活着，然后要给鲁一张五千元的支票，“算是弥补一点罪过”，我们如何看待他的这种举动？ 
生：他很虚伪，想用钱来解决问题。 
生：他表现出资本家的本性：冷酷，金钱至上。

师：难道这里不是周发自真心想要弥补鲁吗？
生：沉默。
师：我们来看一下第四幕

（多媒体展示第四幕周让管家给鲁汇两万元的内容）

师：如何周对鲁没有愧疚而想要补偿的心理，他为什么还要再一次给鲁汇钱呢？由此可见，在周身上还有哪些性格特点呢？

生：周还有善良、诚恳的一面。

师：曹禺说“我用一种悲悯的心情来写剧中人物的争执，我诚恳的祈望着看戏的人们也能以一种悲悯的眼光来俯视这群地上的人们。”在周朴园身上，我们不能用一种角度，一种思维去认识他，评价他，他的复杂多面，恰恰是一个鲜活的人的丰富表现。那我还有一个问题：他们以前为什么不采取另一种方式？ 
生：私奔。 
师：这里可以看出他性格的另一面？ 
生：软弱。 
师：他钟情，但由于软弱，他们都成了受害者。而他自己也受到自己父母的影响，最后也成了一个压迫者。 作者在周朴园身上试图表达什么？

生：思考。

师：启发：周朴园被父母迫害，而最终也成了一个迫害自己孩子的人，这是一种带有宿命色彩的结局。以一个激烈的矛盾冲突这一个点来牵出每个人这一条条线，来形成以周朴园为圆心这个封建社会的立体的大家庭，大社会。一石激起千层浪，顺着层层浪花的水流追溯到它们的源头，追溯那形成雷雨人性悲剧的根源----充满压迫的阶级社会。
（文字：周朴园是一个资本家，这是他的人性，为钱，淹死很多工人；爱他的人，生活中需要温暖也是他的人性。） 
师：作者是从哪一个角度来揭示人性的？ 
生：辨证法。 
师：这对我们以后阅读作品有什么启示？ 
生：对人物的语言进行分析。进行辩证的看待。 
师：曹禺说“我用一种悲悯的心情来写剧中人物的争执，我诚恳的祈望着看戏的人们也能以一种悲悯的眼光来俯视这群地上的人们。” 曹禺是站在悲悯的角度上看待《雷雨》中的人物，我们看《雷雨》，看这里面的周朴园、鲁侍萍、繁漪等人也应该用一颗悲悯的心去体会，去品味，去思考。从人物的语言入手，以辩证的方式品评人物，把握主旨，才会让我们准确地理解作品的内涵，感受到文学艺术的无限魅力。

作业：

通读《雷雨》，试分析鲁侍萍和繁漪的形象。

	学生自己用搜索软件查找曹禺相关资料，对作家及作品创作风格有直观的把握。

学生用搜索软件自主查找戏剧的相关知识，对戏剧有一定的了解。
	10分钟

10分钟

10分钟

15分钟

5分钟



	板书设计
	板书：

   冷酷  虚伪  贪婪  残酷  专制  自私 

   善良  软弱  文雅 


多媒体平台展示补充《雷雨》第四幕





学生借助多媒体平台表演课本剧“客厅相遇”





多媒体文字与对白，内容是周与鲁30多年后的初次会面的情景





多媒体图表：人物表





文字：曹禺的话---鲁被周家赶走，周朴园也是不情愿的，但“父母之命，媒妁之言”不可违。何况在鲁被赶走之前，周家始终未让他与鲁见上一面。





多多媒体展示第四幕周让管家给鲁汇两万元的内容





文字：周朴园是一个资本家，这是他的人性，为钱，淹死很多工人；爱他的人，生活中需要温暖也是他的人性。









